

# GAZETA DE GERONA

DEL VIERNES 23 DE AGOSTO 1793.

*Constantinopla 5 de Junio.*

**E**l 25 de Mayo salió de este puerto el Capitan Baxá con la esquadra destinada al Archipiélago compuesta de dos naves de 74, otras dos de 64, ocho fragatas y seis embarcaciones menores. Se asegura que no obstante la declaracion del Sultan sobre la neutralidad que han de observar sus vasallos con las Potencias beligerantes, llevó el Comandante de estas fuerzas navales Otomanas instrucciones menos favorables à los Franceses que à sus enemigos.

No embiará este año la Sublime Puerta esquadra alguna al mar Negro, en el que únicamente cruzarán varios buques armados para escoltar à las embarcaciones cargadas de trigo, de que hay bastante escasez en esta Capital.

Resuelto el Divan à aumentar la Marina de este Imperio y ponerla en un estado respetable, valiendose para ello de constructores extranjeros, ha llamado algunos de Francia, de donde el 22 de Mayo llegaron 14, que se dice ser de conocida pericia. Traen todos sus mugeres y familias; y ademas de los crecidos sueldos que les señaló S. A., se les ha dado alojamiento muy cómodo y decente.

Un Frances llamado Mr. Chalgrin ha recibido una carta del Regente de Francia con el nombramiento de Encargado de negocios de la Monarquía Francesa cerca de la Puerta Otomana durante la ausencia del Embaxador Conde de Choiseul Gouffier. Comunicóse este aviso à todos los Franceses establecidos aquí, exhortandolos al mismo tiempo à volver à la obediencia y lealtad de su legítimo Soberano. Muchos de ellos, que anteriormente se habian acogido à la proteccion de otros Ministros extranjeros, han reconocido ahora à Mr. Chalgrin; y los interpretes de la embaxada de Francia, que dexáron aquel servicio quando el nombramiento de Mr. Fonton, han vuelto à exercerlo. Dicese que todo esto ha agradado al Divan, esperando se tranquilicen del mismo modo las demas Ciudades mercantiles de Levante, en donde es crecidísimo el numero de Franceses y cometen muchos desórdenes. Recientemente insultáron en Smirna à unos Ingleses: estos con el auxilio de algunos Venecianos vengáron el insulto hecho à la bandera Británica matando à tres Franceses é hiriendo à 14. Estaban los ánimos tan enardecidos que hubiera tenido este lance resultas terribles à no haber intervenido el Baxá y los Consules con su mediacion y autoridad para establecer la paz entre los dos partidos.

*Viena 27 de Junio.*

**D**ícese que por orden de esta Corte se ha pedido à la Dieta de Grodno la cesion à la Casa de Austria de los Palatinados de Cracovia, Lublin y Sendomir. Debe esperarse la confirmacion de esta especie.

Los 6 batallones de granaderos de Moravia que estaban en marcha con las demas tropas del cuerpo de reserva para reforzar el ejército Prusiano que sitia à Maguncia, y el del Príncipe de Cobourg que está delante de Valenciennes, han recibido inopinadamente orden de retroceder, y de ir al Tiról, en donde tendrán nuevas instrucciones sobre su destino, que podrá ser la Lombardía Austriaca en caso de que los Franceses intentasen penetrar en el Piamonte. — Segun cartas de Turin se halla en camino para esta ciudad el General Vins, que mandaba el ejército aliado Austriaco-Sardo.

*Francfort 7 de Julio.*

**P**rosigue con el mayor vigor el fuego de las trincheras levantadas contra Maguncia; las baterías que se formaron à espaldas de Hochheim están coronadas con veinte y dos cañones del calibre de 24, treinta y seis de 12, veinte morteros y diez obuses. Se asegura que además del lugar de Weissenau, se han apoderado los Austriacos de una batería de 16 cañones, que tenían allí cerca los Franceses. Aunque se han disparado muchas balas rojas y bombas contra Cassel, no ha habido todavía incendios en aquel arrabal; pero en Maguncia continúa sus estragos el fuego: la Iglesia de Padres Carmelitas, y la de la Universidad ardieron el 28 y el 30 de Junio con gran número de casas. — A pesar de esto, y de no suspenderse el cañoneo de los sitiadores, hicieron los Franceses una salida el mismo dia 30; pero se les obligó à retirarse à la plaza. Por la tarde intentaron recoger las tropas que guarnecian varias islas; y tampoco lo consiguieron, poco despues se hizo una intimacion al Comandante, quien respondió con mucha altivez. — Las 18 lanzas cañoneras Holandesas que han de atacar por agua à la ciudad, tienen 8 de ellas un cañon de 24 cada una, y las otras 10 dos de à 12. Suben ya mucho las aguas del Rhin, y aun crecerán mas quando principien à derretirse las nieves de las montañas de Suiza. Está concluida la segunda paralela, y se ha empezado la tercera: los Prusianos se hallan dueños de los atrincheramientos de Zabbach, que habian ocupado los Franceses. — El quartel general del Rey de Prusia permanece en Marlenhorn: el del Duque de Brunswick en Kaiserslautern con una parte del ejército: el restante de este en Edenkoben; y el quartel general de los Austriacos en Spira.

*Lóndres 16 de Julio.*

**H**a recompensado S. M. al Capitan Pellew, que se apoderó de la fra-

fragata Francesa la Cleopatra, creándole Caballero; y ha nombrado à Mr. Rickerts para Gobernador de la isla de Tabago.

Acaba de saber el Ministerio que el Embaxador Británico, Lord Macartney, ha llegado felizmente à Canton con toda su comitiva, y que el Emperador de la China noticioso del motivo de su viage estaba en ánimo de darle audiencia permitiéndole entrase en Pekín.

De Dowres escriben que por el Capitan del navio Dinamarques nombrado el Crown-Prince, recien llegado de la India, se sabe que los Ingleses se disponian à acometer à Pondichery.

Los Directores de la Compañía oriental acordaron en una de sus últimas Juntas públicas recompensar los servicios que el Lord Cornwallis ha hecho en aquel pais durante la guerra interior; en consecuencia le han señalado una renta de 59 esterlinas por 20 años, contados desde que se embarque para regresar à Europa. En caso que falleciere antes que finalice el plazo, seguirá cobrando la pensión su hijo el Lord Broom.

Parece que este Gobierno piensa suspender la conducion y transporte de delinquentes à la Gales meridional, à causa de los crecidos gastos que ocasiona. Mr. Dundas propone se encierren en las cárceles de los tres Reynos, ocupandolos en varias obras y manufacturas examinarán en el Parlamento, y quizá no llegará à alterarse el plan actual; pues consta por cartas de 30 de Noviembre de 1792 que aquella colonia empezaba à prosperar. En los montes se encuentra terreno muy à proposito para el cultivo, y hay muchos árboles todos muy corpulentos, pues algunos tienen 27 pies de circunferencia, y mas de 100 de alto sin incluir las ramas; los mas son de una madera extremamente dura. En ménos de un año desmontaron 500 desterrados una gran porcion de terreno, que se destinó para sembrar trigo, cebada y maiz, y para huertas. Aunque los ganados no multiplican mucho, procrean con abundancia las aves de corral.

*Amsterdam 30 de Julio.*

Segun cartas recientes de Varsovia, en vez de haberse disuelto, como se creía, la Confederacion de Targowitz, subsiste permanente con sus Mariscales por tiempo ilimitado. Mediante este acontecimiento, que sorprende mucho à los politicos, se halla actualmente sometida la Polonia à dos diferentes autoridades, que son la Dieta y la Confederacion. En otras ocasiones para precaver las desavenencias que podrian resultar del choque de autoridades tan opuestas, se incorporaban las Confederaciones con la Dieta sin diversidad de Mariscales. La excepcion actual procede sin duda de querer dispensar à la Confederacion tome parte en el consentimiento de la desmembracion de Polonia, à la qual se opone el juramento que al formarse hi-

zo de mantener à la República en toda su integridad. - Añaden estas noticias que los Ministros de Petersburgo y Berlin presentaron en la sesión de la Dieta del 19 una Nota, requiriendo el nombramiento de Diputados para arreglar con ellos amigablemente todo lo relativo à la particion. Lo que entre ellos se resuelva se sancionará luego en la Dieta.

*Brusélas 8 de Julio.*

**P**or orden de nuestro Soberano se ha formado en esta ciudad una Junta de Gobierno encargada de restablecer en todos los Países Bajos Austriacos los Conventos suprimidos en tiempo de Joseph II. Tambien ha restituido à la Universidad de Lovaina las facultades, prerrogativas y fueros de que gozaba antiguamente, y de que le habia privado dicho Emperador.

El General Dumourier ha obtenido consentimiento de este Gobierno para habitar en una casa de campo poco distante de aquí, baxo ciertas condiciones, siendo una de ellas que vivirá sosegado sujetando su genio harto inquieto. Mr. Valense se vió precisado à salir tambien de Inglaterra, y se ha embarcado para los Estados Unidos Americanos.

La esquadra Inglesa que bloquea el puerto de Dunquerque se ha reforzado con algunas naves que tienen à bordo tropas de desembarco. Parece cosa resuelta el sitio de aquella importante ciudad; y conociendolo así los Franceses han formado un campamento baxo sus murallas.

*Turnay 9 de Julio.*

**H**an hecho los enemigos otra invasion en la provincia de Luxémburgo, y saqueáron la rica Abadía de Orval. Resulta del informe dado por el General Frances Lage, que mandaba la expedicion anterior contra Arlon, que la accion duró 4 horas: su perdida consistió en 129 muertos y 632 heridos; y el botin que sacáron de aquellos almacenes no pasó de 89 sacos de avena, 1500 quintales de heno, otros tantos de paja, y 250 sacos de harina. El General Beaulieu, acantonado cerca de Felipevilla, destacará algunas tropas para cubrir la parte del Luxémburgo mas expuesta à los insultos de los enemigos.

Casi estan acabadas las obras de la tercera paralela en el sitio de Valenciennes, y en breve se levantarán las baterias para abrir brecha. Los sitiados piden de tiempo en tiempo una suspension de armas; pero en vano. A fin de quitarles toda esperanza de socorro, irá el Príncipe de Hohenlohe à echar à las tropas del campamento inmediato à Cambray. = El fuego de la plaza, que durante algunos dias habia aflojado mucho, es ahora terrible, y mayor de lo que nunca ha sido: lo dirigen principalmente à impedir se estahlezcan las baterias de que se ha hablado. A medida que los aliados se aproximan à la plaza, es su pérdida mas considerable; sobre todo les causa mucho daño una cu-

lebrina colocada sobre la puerta llamada de Mons, que no cesa de tirar. En las últimas noches tuvieron los sitiadores unos 40 hombres entre heridos y muertos. El estado de los sitiados no puede ser mas triste: un desertor ha declarado que todos los habitantes, hombres, mugeres y niños, están amontonados en subterráneos infectos, á fin de librarse de una muerte casi segura en sus casas, calles y plazas. Muchos de ellos salieron de la ciudad, y llegaron á una llanura esperando que se les permitiera refugiarse á otra parte; pero los aliados los obligaron á volver á la plaza. En ella está fixo el patíbulo, y en él se degüella al que habla de rendirse: entre los que perdieron así la vida, se cuenta el Mayre ó Corregidor. Mientras sigue el sitio no dexan nuestras tropas de adelantarse en territorio Frances: recientemente se han apoderado de Chateau-Cambresis, ciudad pequeña á 3 leguas de Cambray; pero entre tanto que resiste Valenciennes se esmera Custine en completar y ordenar su exército. Dicese que este General hizo un viage secreto á París, por 3 dias, y que conferenció con los individuos de la Junta de salud pública. = A la última intimacion que el Duque de Yorck hizo al General Ferrand Comandante de la plaza, respondió este „que primero quedaria, sepultado con el „último de sus soldados debaxo de las ruinas, que faltar á su juramento.“ Las obras del sitio, que son objeto de admiracion para quantos las ven, dexan poca esperanza á los sitiados. Una carta del exército refiere que si los aliados se hubiesen propuesto tomar la Francia entera, no podrian ser mayores ni mejor construidas las obras, que las que han hecho solamente para Valenciennes: su fuego corresponde á sus demas esfuerzos.

Ginebra 9 de Julio.

Uno de los asuntos que mas ha ocupado á la Convencion Francesa en todo el mes último, han sido los progresos de las tropas Realistas de Gaston. Desde Tours escribiéron el 14 de Junio los Comisarios convencionales diciendo: „La ciudad de Saumur fué tomada al cabo de 4 horas: el castillo resistió 18. Dicese que perdieron los insurgentes de 5 á 600 hombres, lo qual parece excesivamente exagerado: mas cierto es que nosotros perdimos mucha gente. Tienen los enemigos gran cantidad de tropas regladas, se asegura que eran 3000 contra 800 que habian en Saumur, cuyos habitantes estaban á su favor, é hicieron fuego á nuestras tropas y á Santerre. Lo que no tiene duda es que cantaron el *Te Deum*, y tomaron luto por Luis XVI. = La ciudad de Chinon se entregó sin resistencia. Las ventajas de los revoltosos proceden en general de que casi todos los vecinos de estas ciudades son moderados, pusilánimes, medrosos y medio fanatizados. Quisieran gozar, é ignoran lo que es trabajar para la posteridad, y para la felicidad del linage humano. Los habitantes de Tours tienen medio perdida la cabeza: los mercaderes han cerrado sus tiendas, y algunos decian que convenia desplegar la bandera blanca, y entregarse sin resistir; pero mediante una proclama vigorosa, hemos elevado el espiritu público al nivel de la revolucion, y solo se habla de vencer ó morir.“ = En términos mas extraños escribió Santerre sobre el mismo suceso; y con estas cartas, y con estas expresiones, tienen seducido al populacho. = Despues de la Derrota de Menou todas las esperanzas de los Convencionales se fundaban en Biron, de quien decian haber juntado en Niort un exército considerable: así se creyó porque lo aseguraron públicamente en la Convencion Barrere y otros vocales; pero una carta escrita en Nántes el 18 de Junio desmintió semejante aserto: tal es su resumen: „Las ciudades de Ingrandes, Varades, Oudon, Ansenis y otras están evacuadas y en poder de los insurgentes, que tambien han tomado la de la Fleche, Biron que se dixo tenia 2000 hombres

en Niort, no ha dado señal alguna de vida, y ha dexado perder segunda vez á Machecoul, en donde nos han tomado 16 cañones y 540 hombres. Dueños los enemigos de aquella ciudad y del puesto importante del Puerto St. Père, do están tambien de la parte del Poitou que nos abastecía de toda suerte de víveres. Se adelantán hasta legua y media de esta ciudad, é insultan á nuestros puestos avanzados; aqui vienen á refugiarse los habitantes que huyen de las ciudades y lugares tomados. Para dar pan á estos infelices, nos hallamos expuestos á carecer de él; y estando cortada para nosotros la navegacion del Loira, se encierra nuestra esperanza en las embarcaciones Anglo-Americanas, que pueden muy bien ser interceptadas por los Ingleses, nuestros mas temibles enemigos... “Un diputada de la misma ciudad se presentó el 22 á la Convencion, y se quejó igualmente de los informes falsos y falaces que se propagan en el publico con el fin de ocultarle el verdadero estado de las cosas: „ hasta quando (dixo) os dexareis engañar sobre la situacion verdadera del departamento del Oeste? Consumidos 4 meses hace por la guerra civil, no han cesado los Administradores de los departamentos del Vendée, Mayena y Loira, y Loira inferior, de pedir socorros; y por una cruel calamidad corren riesgo de verse quanto ántes sometidos al poder de los revoltosos, que se aumenta con sus triunfos, y que si os descuidais acabarán en brebe apoderándose de la República. Ya son dueños de Saumur, aquel paso importante de Loira: se les abandonó á Angers; y Nantes va á experimentar la misma suerte. Ya le han cortado dos comunicaciones: quizá en este momento no le queda ninguna: y si tuviese efecto esta desgracia, acarreará consigo la pérdida de toda la Bretaña. Pedimos los socorros mas pronto y eficaces. „ Antes de resolver sobre esta solicitud, llegó otra noticia de Nantes, y se comunicó en la sesion del 29 por uno de sus individuos en estos términos: „ Los Realistas han sitiado á Nantes, y han enviado diputados para intimar á las autoridades constituidas les entregasen los 4 Representantes del pueblo que tenemos en aquella ciudad, como tambien los caudales públicos, y que los habitantes se pusiesen escarapela blanca. Esta proposicion no se aceptó. „ Barrere, que siempre disminuye el peligro que amenaza al partido de la Convencion, no pudo menos esta vez de confirmar aquellos avisos, y aun añadió que al paso que se halla sitiado Nantes, está amenazado Niort por los contrarrevolucionarios.

*Madrid 13 de Agosto.*

**A**yer salieron para el Real Sitio de S. Ildefonso los Reyes nuestros Señores y las Oras. Infantas Doña Maria Amalia y Doña Maria Luisa, permaneciendo por ahora en el Palacio de esta Villa el Principe nuestro Señor y las demas personas de la Real Familia.

Remitida por el Capitan General del ejército del Rosellon D. Antonio Ricardos la descripcion circunstanciada de la plaza de Bellegarde, su situacion y continuacion de operaciones del de su mando, se copia para inteligencia y noticia del público.

Esta plaza se halla situada en la línea limitrofe entre el Rosellon y Cataluña sobre el centro de una espaciosa garganta de los montes Pirineos, ocupando la cumbre de una altura que desde el Nordoueste al Sudoueste declina hácia la llanura del Lampurda con muchas montañuelas en anfiteatro entre cortadas de barrancos, que hacen muy áspero todo aquel terreno, y muy difícil su acceso. Por la frente Leste tiene el Coll de Pertus muy estrecho y encajonado entre las alturas de las explanadas de la plaza y montaña de Alvera; y por la del Oeste el Coll de Panisàs terminado por la montaña S. Julian ó Coll del Portell, elevándose el nivel de la plaza 68 toesas sobre el primero y 49 sobre el segundo.

Esta hermosa situación hace que domina y descubra hasta la distancia de 4 leguas el camino real único entre ambos Reynos en toda la frontera de Cataluña, y todos los alrededores, por cuyas circunstancias se considera como la llave de la Francia por la parte del Rosellon, y su ventajosa situación local la ha hecho mirar siempre como una de las plazas más importantes, atendiendo la dificultad de realizar ningún ataque por la parte de España, aun quando vencidos los obstáculos se llegase á superar la obra avanzada, que como enfilada de las obras de la plaza hacia imposible su conservación, juzgándose el transporte de la artillería para batir los otros frentes tan difícil que casi raya en lo imposible.

Su fortificación consiste en un pentágono irregular acomodado á la naturaleza del terreno, compuesto de dos recintos uno interior con quatro reducidos baluartes más capaces rodeados de un foso de proporcionada latitud y profundidad, excavado la mayor parte en la peña: tiene su contra escarpa revestida, camino cubierto, explanada y tres rebellines, que cubren sus cortinas, uno de los cuales, que mira á la parte de España, tiene minado el muro magistral, camino cubierto, y glacis: por el frente de España, hacia la Junquera se halla avanzado á 6 toesas un fortin construido muy oportunamente para ocupar una altura, que aunque muy inferior á la plaza descubre profundidades y barrancos, que á esta se ocultan, sirviendo igualmente para alejar del cuerpo de la plaza los ataques, que por esta parte se intentasen: su figura es un hornabeque angosto, que presenta á la campaña un reducido frente, y dos alas unidas por una debil muralla, que cierra la gola formando una tenaza simple: tiene dos casamatas debaxo del terraplen de sus medios baluartes para la defensa frente de la cortina, que no alcanzan á descubrir los flancos; tiene porcion de foso y camino cubierto con comunicacion con el de la plaza, que se va estrechando al paso que se apróxima.

Los muros de la plaza y fortin son de competente altura y espesor formados en parte de la misma peña cortada, aunque con endebles revestimientos, y encierran cuarteles suficientes para su regular guarnicion de 1200 hombres, que se elevan bastante sobre el nivel de la plaza, y tienen el defecto de que no son á prueba, ni estos ni los demas edificios como son Iglesia, alojamiento para el Gobernador, Sargento mayor, Ayudantes, Ingeniero, Comandante de Artillería, maëstranza, herrería, hospital para 20 camas, y caballeriza para 40 caballos, quedando una plaza interior muy despejada para las formaciones del servicio y desahogo de la guarnicion.

En un tercer piso de obra inferior subterránea á bóveda hay unas casamatas á prueba donde acomodar toda la guarnicion en tiempo de guerra aunque estrechamente, y en el de paz sirve de almacenes y artillería: tiene tres almacenes de pólvora á prueba para 650 quintales, y en el hornabeque otro para 60.

La sala de armas á la antigua es suficiente para 200 fusiles. Tiene 6 cisternas capaces de 6000 pies cúbicos Franceses de agua, y el dia de la rendicion tenian existentes 2500, además tiene un gran pozo inagotable con una máquina de una gran rueda en que se meten 6 hombres para moverla, y está habilitada y corriente para sacar agua: este gran pozo tiene 194 pies de profundidad sobre 21 de diámetro, y regular medio, y está cubierto de una bóveda á prueba. Esta plaza tiene sus defectos: 1.º la grande elevacion de sus edificios que encierra, que como no son á prueba, el menor estrago de la bomba ciega con las ruinas las defensas del recinto interior, y las de este las del exterior, como sucede en las falsabragas, tan justamente reprobadas ya en toda buena fortificación: 2.º los tiros del camino cubierto se hallan interrumpidos en varios parages á 30 y 40 toesas distantes de sus crestas por las cabezas de peñascos de que está erizada la superficie del glacis: 3.º la

la irregularidad de las pendientes y contrapendientes formadas por la multitud de barrancos: 4.º la calidad de la peña cortada en el recinto exterior estorbaba parte del efecto, que ofrece un buen terraplen para cortaduras y otros usos preciosos en un sitio quando se trata de disputar el terreno á palmos.

No obstante las graves dificultades, que para ser atacada presentaba la vetajoja situacion de esta plaza determinó el General superarlas todas á qualquiera costa, como que la posesion de este importantísimo puesto aseguraba todas las operaciones de su ejército en el Rosellon; le dexaba abierta su comunicacion con España por un camino real construido de nuevo; le facilitaba el transporte de la artilleria y demas efectos, y le aseguraba una retirada en todo evento: y resolvió sitiaria por la parte de Francia por donde ménos podian esperarlos los sitiados, dexando inútiles las obras de la plaza, y sus murallas que miran á España, y por donde últimamente temian el ataque.

Para esto se abrió con 2000 hombres en tres dias un camino carretero desde la Junquera por el Coll del Portell atravesando los Pirineos por grandes alturas, dirigido á Morellas y Ceret, por donde se conduxéron (aunque con gran trabajo) morteros y cañones hasta el calibre de á 24, tirado cada uno de estos por 40 mulas hasta subirlo á lo alto del puerto: y ocupados por el ejército los lugares del Boulon, Argeles y Alvera, únicas avenidas para la plaza, se la cortó toda comunicacion con Perpiñan: situándose el dia 23 de Mayo á distancia de 950 toesas una bateria en una loma del Coll del Portell que dominaba la plaza, compuesta de 10 cañones de 16, 2 morteros conicos de 12 pulgadas, y 4 obuses de á 8, que despues con las mismas piezas y aumento de dos morteros cónicos se avanzò quedando á distancia de 400 toesas.

El 30 de Mayo por la parte de la Junquera se construyó otra bateria á distancia de 500 toesas compuesta de 4 morteros de á 9 pulgadas, y 12 cañones de á 24; y sin embargo del buen efecto que estos fuegos produxéron, se resolvió formar un nuevo ataque por el Pertus, abriéndose la noche del 15 al 16 un ramal de trinchera de 400 varas en direccion paralela al lado exterior de la plaza y á la distancia de 240 toesas, en donde se construyó una bateria para 4 morteros de á 9 y 10 cañones de á 16, y se dispuso otra para quatro cañones de á 24, que no llegaron á hacer fuego. La primera de estas baterias, que empezó su fuego el 22 de Junio, desmontó toda la artilleria de la plaza del frente del ataque, arruinó la mayor parte de sus parapetos, y desde el cordon abaxo hizo tal estrago en la muralla que estaba ya muy próxima á abrirse la brecha.

Todas las baterias arrojaron sobre la plaza 23,073 balas de varios calibres, 4021 bombas y 3251 granadas; y la plaza disparó á nuestras obras 9642 balas, 1324 bombas y granadas.

El efecto de las nuestras fué destruir todos los edificios de la plaza que no son á prueba, inutilizarles, romperles las poternas, escaleras, puentes levadizos, puertas, rastrillos, 400 estacas de la estacada, la mayor parte de los parapetos, sentidos de las bombas los tres almacenes de la pólvora, habiendo roto una bala rozca la primera de una de las ventanas de hierro, de forma que si no acuden presto se vuela toda la plaza; se hallaron tantas ruinas en los fosos, terraplenes y plaza interior, que apenas se podia andar por ella. De los 41 cañones que tenian, se les desmontaron 32 y todos los 7 morteros: de modo que en las últimas 24 horas ya no servia su artilleria; tuviéron durante el sitio 30 muertos y 50 heridos.

Su fuego nos mató 7 hombres, é hirió algunos otros, pareciendo increíble y pocas veces visto que exceda el número de desgraciados de los sitiados al de los sitiadores.

*Días 29 y 30 de Junio.* Con arreglo á las órdenes que el Capitan General tenia comunicadas de autemano al Mariscal de Campo D. Joseph de Crespo, Comandante de las armas y tropas de Argeles, se habia de sorprender por estas la noche del 29 al 30 el puesto de Oriol sobre una montaña de terreno muy quebrado á 3 quartos de hora de Coliuvre, donde los enemigos tenian 2 baterías rodeado de un parapeto que corría por la montaña de un costado al otro lleno de arpilleras altas y bajas, quedando solo libre de él la espalda que importaba destruir para tener libre el acceso á la plaza. Dió Crespo las mas oportunas órdenes para que esta sorpresa se executase en buenas reglas; y en cumplimiento del plan del General, dispuso que el Brigadier D. Francisco Xavier de Negrete se colocase junto á la playa con un cuerpo de 400 infantes y 200 caballos para impedir y cortar qualquiera socorro que durante la accion podia venirles á los enemigos por mar; que el Brigadier D. Joachín Oquendo fuese á executar la sorpresa con 1700 hombres, y Crespo con un cuerpo de 1600 fuese por otra parte á hacer un ataque falso. Oquendo dividió su tropa en 3 columnas, formando una vanguardia compuesta de las tropas ligeras y de otros cuerpos, que mandaba el Coronel del Regimiento de Granada D. Tomas Roncali, y con el cuerpo de reserva y los trabajadores seguia el Brigadier para acudir á donde la necesidad lo exigiese. Sin embargo de las prevenciones que dió á su destacamento para que nadie disparase su arma, ni se adelantase de la columna sin ser mandado, por quanto no era un ataque que lo que iban á executar, sino una sorpresa, cogiéndoles la batería por la espalda; no pudieron contenerse las tropas ligeras de Cataluña, que se adelantaron demasiado, y al primer quién vive que les dió una centinela enemiga la hicieron fuego, y retirándose esta á su avanzada, la persiguiéron y arrollaron, trabándose un tiroteo entre ámbos; y unos 22 entre Catalanes y soldados del Regimiento de Malaga y Córdoba, que se habian adelantado, entraron en la batería, la rindiéron é hicieron prisioneros á los que se hallaban custodiandola, cesando el fuego por espacio de 5 minutos, y poniéndose á beber con ellos: la batería al primer fusilazo de la centinela encendió una hoguera, que era la señal prevenida para avisar á la plaza de Coliuvre estar atacados por enemigos y pedir auxilio; nuestra columna iba subiendo por el terreno áspero y quebrado de la montaña con mucha prolongacion por las vueltas y revueltas de la senda, en que no podian ir sino de uno en uno; y oyendo las voces de los Catalanes, que de alto decian que la batería era nuestra, se apresuraron á subir y llegaron algunos muy cerca de ella, á cuyo tiempo llegó el refuerzo de los enemigos en número de 23 hombres por un camino oculto entre la montaña, ignorado de los nuestros; y aunque los Catalanes que estaban dentro de la batería quisieron volver un cañon para hacerles fuego, los pillaron los Franceses en esta accion, y entrando dentro, á culatazos y golpes mataron algunos, y derribaron por las peñas abaxo á otros, y habilitando luego sus cañones hicieron fuego á metralla sobre la columna que iba subiendo, y nos mataron 21 hombres é hiriéron 43, entre estos gravemente el Capitan de voluntarios de Tarragona D. Carlos Gatell, y el Capitan del Regimiento de Búrgos D. Francisco Calatrava ligeramente.

Luego que D. Joachín Oquendo oyó los tiros primeros de los Catalanes contra la avanzada, mandó se retirase la tropa, porque habiendo sido sentidos, no le era posible ya sorprender la batería, y no podia en buenas reglas militares empeñar un ataque en un terreno escabroso en que la tropa habia de ir á la desfilada y á descubierto contra el fuego de una batería colocada en la eminencia; pero al oír las voces que corriéron por toda la columna de que la batería era nuestra, y que Roncali estaba empeñado con la vanguardia, y necesitaba ser sostenido, subia con la columna.

Hizo

Hizo aquel día nuestra tropa prodigios de valor, aunque infructuosos, que sorprendieron à los mismos enemigos, que así los refieren en sus papeles públicos impresos en Perpiñan que tenemos en el quartel general; y algunos soldados del Regimiento de Málaga, Cordoba y Cataluña, sin embargo de estar entrando por la batería el refuerzo de los enemigos, tuvieron el valor de traerse arrastrando algunos prisioneros para que les creyesen que habian rendido à los de la batería; y en efecto presentáron algunos estropeados de los golpes y caidas que diéron por las peñas.

Los enemigos tuviéron bastante pérdida, pues la avanzada y los 50 hombres de la batería fuéron la mayor parte muertos ò heridos.

*Continúan las ofertas hechas à S. M.*

- D. Manuel Antonio Naranjo, vecino de Yepes, costear el vestuario de un granadero.
- D. Christobal de Solis, de Alcaudete, 6  $\text{D}$  rs. en efectivo, y su persona.
- D. Pablo Maria Camacho, y D. Manuel Scoll y Prado, Presbiteros en Velez Rubio, sus personas para servir de Capellanes en el ejército, manteniéndose à sus expensas.
- D. Joachín Maldonado, Regidor de la villa de Uxijar, su persona y la de sus hijos para servir en el ejército, y todos sus bienes.
- D. Juan Joseph Sanchez de la Torre y Bracho, de Colnillas, mantener un soldado con arreglo à ordenanza por el tiempo que dure la guerra.
- D. Joseph Llorens, de la villa de Pobla de Segur, su persona y las de 5 hijos que tiene aptos para servir en el ejército.
- D. Joseph Garcia, Cabo del Resguardo de Rentas en Alicante, 24 rs. y 24 mrs. mensuales durante la guerra.
- Luis Baello, maestro zapatero en Yecla, animar y gratificar à quantos mozos quieran alistarse, ademas de calzarlos como lo ha hecho con uno de edad de 18 años, à quien tambien gratificò.
- El Marques de Colomer, vecino de la villa de Onteniente, ademas de contribuir con la oferta que hizo la Real Maestranza de Valencia, 3 granaderos vestidos y armados à sus expensas, con un real de sobre prest à cada uno.
- D. Matias Domingo Girona, de Azuaga, mantener, armar y vestir à 2 soldados para que sirvan en el ejército todo el tiempo de la guerra.
- D. Pedro Moncaut y Susbiela, del comercio de Altea, 2 rs. diarios à cada uno de 2 voluntarios que se han alistado.
- D. Francisco Silon Blanch, Médico en Sabade, gratificar à un recluta que ha prestado.
- D. Pedro Pablo de Echevarria y Zárate, de Poza, 5 rs. diarios para mantener un soldado mientras dure la guerra.
- D. Francisco Barrera y Benavides, Administrador general de la Aduana de Sevilla, mantener en el ejército por el tiempo de la guerra 20 soldados vistiéndolos y armandolos à su costa.
- D. Manuel de Quadros, Teniente retirado del Regimiento de dragones de Villaviciosa; en Baeza, el sueldo que goza para mantener 2 soldados.
- D. Joseph Antonio Giron, Abogado en Fermoselle, 500 rs. anuales durante la guerra.
- D. Manuel Antonio de Gordon, de Madrid, mantener 2 soldados por todo el tiempo de la guerra, y su persona.
- Manuel Balante, vecino de Cartagena, su persona y 8 rs. diarios para mantener 2 soldados en campaña, proveyéndolos de fusil y vestuario.

- D. Juan Antonio de Zubiria , Coronel de caballería agregado á la plaza de Tortosa , su sueldo y su persona.
- D. Antonio de Sala , Canónigo de Orihuela , mantener 2 soldados en el ejército , y las rentas de su Prebenda.
- D. Eugenio Pintado , Administrador de tabaco en Caldas del Rey , un real diario durante la guerra , 2 hijos y su persona.
- D. Pedro Manuel Alvarez Ramirez , de Toledo , su persona para servir en el ejército.
- D. Juan Francisco de Cala , de Estella , su persona para servir en el ejército equipado de armas y caballo , con otro hombre que pondrá á su costa.
- Manuel Antonio Ruy-veriz de Torres , y Joseph de Aguilera y Armijo , vecinos de Porcuna , sus personas , y el 1.º 150 rs. mensuales que tiene de sueldo.
- D. Pedro luengo Tramon , vecino de las Navas del Rey , un hijo para servir en el ejército.
- D. Juan Fernandez de Ribera , Presbítero en S. Juan de Laxas , su persona para servir de Capellan.
- D. Pedro Antonio Rodriguez de Guilarte , Penitenciario de los Hospitales general y Pasion de Madrid , 90 rs. mensuales para la manutencion de un soldado y gratificarle con 15 pesos.
- Juan Abril , labrador de Alfambra , 15 fanégas de trigo anuales á un vecino de aquel pueblo para que se alistasen sus 2 hijos , y lo mismo ha ofrecido á otros 4 : todo ademas de haber contribuido con 320 rs. á la oferta que hizo la Villa.
- La Villa de Puerto llano , 60 Ⓢ rs. del fondo de su pósito.
- Miguel Mampeo , maestro de curtidos en Alicante , su persona para servir donde se le destine.
- El Marques de Montealegre , de Antaquera , perseguir con otros sugetos á los contrabandistas de Andalucía.
- Don Juan Valdivia , de Zalamea , su persona.
- Don Joseph de Cortada , Presbítero en Gerona , su persona para servir de Capellan.
- Sebastian Ramirez , carpintero en Cadiz , 1 Ⓢ estacas para tiendas de campaña.
- Don Francisco Arrafan Valdes , Regidor perpetuo de Vexer , vestir , mantener y armar 2 soldados.
- Tiburcio Cava , vecino de Alcántara , limpiar y componer todas las armas de la dotacion de aquella plaza.
- Josep Gavalda , boticario en Villareal , todos los efectos de su botica , y su persona.
- D. Antonio Borri , Administrador de la Real Loteria en Málaga , mantener 2 soldados.
- D. Ramon Pardo y Montenegro , vecino de Mondoñedo , su persona y la de su hijo , y una onza de oro á cada mozo que se aliste en su pueblo y jurisdiccion.
- Don Bernardo Cortes , de Valencia , un real diario á cada mozo que se aliste , y si se inutilizasen en el servicio , por todo el tiempo de su vida.
- La Villa de la Parrilla , las personas de sus vecinos , y una onza de oro á cada mozo de los 18 que se han alistado para el ejército.
- La de Miranda del Castañar , 25 acciones que tiene en el Banco nacional , y 1 Ⓢ ducados en efectivo de su pósito.
- La de Torquera , 25 Ⓢ rs. del Fondo de su pósito.
- Don Francisco Gomez , Teniente de Cura en Villarubia , 600 rs. anuales ; y por una vez 100 arrobas de aceyte , 25 fanegas de trigo y 25 de cebada.
- Don Raymundo Muñoz , Clerigo tonsurado en Aljavia , las rentas de una Capellania que disfruta.

Don Francisco Antonio Paniagua, Administrador de las siete rentillas en Cangas de Onis, su persona, y lo que le produce su empleo.

Por Real Provision de los Señores del Consejo de Castilla de 1.º del corriente se ha concedido licencia al Número de Escribanos de la ciudad de Valladolid para que en los instrumentos que se legalicen por sus individuos usen del sello de las armas de la misma ciudad.

Se ha hecho postura en 130 rs. anuales y baxo de varias condiciones al arrendamiento de la Encomienda de Belvis de la Sierra, Orden de Alcántara, de que es Comendador el Excmo. Sr. Conde de Glines de Brabante; qualquiera persona que quisiere hacer mejora à ella acuda ante el Sr. Conde del Carpio como Juez comisionado, y por la Escribania de Provincia de Don Joseph Nicasio de Beytez, en el término de 30 dias contados desde el 5 de este mes.

El tomo 1.º de la obra intitulada: Triunfos de la Religion verdadera contra los extravios de la razon en el Conde Valmont, traducida al español por D. J. C. de L., en Madrid en casa de Elias Ranz.

Elementos de lógica y de ethica, precedidos de un compendio de la historia de la filosofía para instruccion de la juventud: por D. Remigio Asensio, Presbitero. = Tratado de la educacion de los hijos è hijas que publicó en frances el Ilmo. Sr. D. Francisco de Salignac de la Monte Fenelon, Arzobispo de Cambrai, traducido por el mismo Asensio. Se hallarán en Madrid en casa de Esparza.

La Escocesa Lambrun, drama: Perico el de los palotes, unipersonal burlesco; y explicacion de la pantomina Medea cruel: todo nuevo; por D. Luciano Francisco Comella. Se hallará con la coleccion de comedias modernas en Madrid en la Libreria de Castillo; su precio 2 rs. sueltas, y en tomos en pasta à 20 rs., à la rústica à 15, y en pergamino à 16. En los mismos parages se vende la escena tràgico lírica Doña Ines de Castro. Igualmente se hallarán en Cádiz en casa de Murgía.

Cinco estampas grandes que representan la hermosa y célebre Iglesia Catedral de Leon por sus quatro lados exteriores y el corte exterior. Véndense en la Porteria de S. Felipe el Real de Madrid.

**CON LICENCIA Y PRIVILEGIO**

*Gerona*: En la Imprenta de Joseph Bró Impresor de S. M.